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Projektbericht Meisterklasse Fagott

Die Ziele dieser Fagott-Meisterklasse waren:
· Pädagogisch-künstlerischer Austausch mit anderen Musik-Universitäten (Kunstuniversität Graz, Musik und Kunst Wien, Universität für Musik und darstellende Kunst Wien) und den Musikschulen des Landes Kärnten
· Weiterentwicklung der Fähigkeiten im Fagott-Rohrbau
· Austausch der Techniken beim „Schaben“ von Fagottrohren
· Erarbeiten von Orchesterstellen
· Erweiterung des Repertoires
· Erleben der Klassenkorrepetition 
· Vergleich des eigenen künstlerischen Niveaus mit anderen Fagottist*innen
· Neue Inputs unbekannter Lehrer*innen
· Verbaler Austausch zwischen den Lerneinheiten über Instrumentenbauer, Verkauf von Fagottrohren, Unterschiede der Instrumentenmarken, Literatur…
· Aufführung der erarbeiteten Werke in einem Abschlusskonzert

Der Fagottist Mag. David Seidel ist Universitätsprofessor an der Expositur Oberschützen der
Kunstuniversität Graz. Er hat durch seine über 20-jährige Tätigkeit im Radio Symphonieorchester Wien, zahlreichen anderen renommierten Orchestern, regem kammermusikalischem Wirken und solistischen Auftritten auf der ganzen Welt Berühmtheit und Erfahrung erlangt, die selten ein Künstler vorweisen kann. 
Durch sein ständiges Interesse an der Entwicklung der Musikerszene, der Instrumente, der Literatur und der Menschen, die dahinterstehen, wird in dieser Person mannigfaltiges Wissen über alle Bereiche des Fagotts vereint.
Die Universitätsprofessorin Sandra Jost ist eine der gefragtesten Korrepetitor*innen im Ostösterreichischen Raum. Neben ihrer Tätigkeit als Korrepetitorin an der Musik und Kunst Wien wird sie immer wieder von den „großen“ Orchestern wie den Wiener Philharmonikern, den Wiener Symphonikern, den Niederösterreichischen Tonkünstlern angefragt. Ihr Tätigkeitsbereich liegt sowohl im Orchesterspiel, als auch in der Kammermusik und der Begleitung von Probespielen. Ihre hohe Qualifikation als Korrepetitorin der Fagottliteratur resultiert unter anderem auch aus ihrer langjährigen Erfahrung durch ihr Wirken an der MUK. 
Universitätsprofessorin Bianca Schuster unterrichtete nach Bedarf parallel zum Meisterkurs in den Bereichen Übetipps, Rohrbau, Solo- und Orchesterliteratur.

Unter den Teilnehmer*innen waren Schüler aus mehreren Klassen der MdLK, Student*innen der GMPU und der MUK und auch die Solofagottistin des Kärntner Symphonieorchesters, Aline Maurer, die an der mdw studiert. 
Am ersten Tag waren die Schüler*innen der Musikschulen des Landes Kärnten zu Besuch. Es wurde die gespielte Literatur unter neuen Aspekten im Blauen Saal erarbeitet. Anschließend fand im Raum 112 ein Rohrbaukurs statt, während sich die Studenten schon mit weiterer Fagottliteratur im Stil einer Klassenkorrepetition aktiv und als Zuhörer*in beschäftigen konnten.
Am Samstag waren auch Orchesterstellen ein zentrales Thema. Neben den Werken, die beim Abschlusskonzert vorgetragen werden sollten, wurde auch wieder Rohrbau und parallel Unterricht bei Bianca Schuster im Blauen Saal angeboten.
Jede*r Teilnehmer*in präsentierte ihren/seinen Beitrag am Samstag beim Abschlusskonzert im Neuen Saal.
Die Gäste waren vor allem von der Weitläufigkeit und den Vortragssälen der GMPU beeindruckt. Diese Vielfalt an Möglichkeiten in verschiedenen Stilen der Architektur kann sonst kaum ein Haus bieten.  Ebenso wurde die Akustik der Säle und die Qualität der Klaviere gelobt. 
Die freundliche, professionelle Unterstützung des Haustechnikers Christian Paulitsch, der auch in der Funktion des Portiers tätig war, wurde sehr positiv von allen Anwesenden wahrgenommen.
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