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Ziel:
Das vorrangige Ziel dieses Konzertes war die Präsentation der Jazz Schlagzeugklasse um den Schülern des Musikgymnasiums die Möglichkeit eines Studiums in diesem Bereich, in Kärnten zu präsentieren.

Das Projekt:
Das Konzert fand auf Einladung des Musiklehrers Markus Stinauer, im Rahmen des Musikunterrichts des Gymnasiums, im Kellertheater statt.
Die Studierenden präsentierten eine reiche Bandbreite an Songs von traditionellen Standards bis hin zu modernen Klassikern und Eigenkompositionen.  Diese präsentierten sie in unterschiedlichen Besetzungen vom Trio bis zum Sextett.
Im Anschluss an das Konzert hatten die Schüler des Musikgymnasiums die Möglichkeit die Möglichkeit Fragen zu Jazz allgemein, zum Zusammenspiel im Ensemble, zum Repertoire, den Instrumenten und noch viele Themen mehr zu stellen.
Unter den Zuhörern befanden sich auch Schüler die zum ersten Mal live in Berührung mit Jazz bzw. improvisierter Musik kamen.
Die Schüler des BRG Viktring waren begeistert von diesem Angebot und so kam es zu einem regen Austausch zwischen den GMPU Studierenden und den Schülern des Gymnasiums. Einige der Zuhörenden nutzten im Anschluss die Möglichkeit in Kontakt mit den Studierenden zu treten die noch längere Zeit im Theater verweilten und Auskunft über ihre jeweiligen Instrumente gaben.
Unterstützt wurde die Jazz Schlagzeugklassen von verschiedenen anderen Jazz Instrumentalisten wie Studierenden der Bläserklassen und des Jazz – Kontrabass.

Die Mitwirkenden von Seiten der GMPU:
Sarah Pletschko, Luka Taler, Petar Rogulj, Rene Grajfoner, Ziga Smrdel, Jan Istenić, David Ambrosch, Jure Skaza, Miha Kokot, Jaka Spehar, Zan Braćun, Urban Cedilnik, Filip Dihpol, Raffael Ortner, Martin Belcer, Andrej Maksimović, Anudari Ulzibat, Urban Levicar, Jakob Napotnik, Jurica Bajevic, Sebastian Weiss, Sophie Höller
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