[bookmark: _GoBack]The Power of Music - Europäischer Tag der Schulmusik

Projektverantwortliche/r: Helmut Schaumberger (helmut.schaumberger@gmpu.ac.at)
Forschungstypus: Wissenschaftlich-Künstlerisch
Zeitraum: 4. Februar 2022 – 1. Juli 2022
Abstract
Am 15. März 2022 findet erstmalig der von der European Association for Music in Schools (EAS) veranstaltete European Day of Music in Schools (EuDaMuS) statt. Er steht unter dem Motto "The Power of Music ". Musiklehrende und Schulklassen quer durch Europa sind eingeladen, diesen Tag mit musikalischen Beiträgen zu begehen und ein kräftiges Zeichen für die Bedeutung des Musikunterrichtes zu setzen.
Als National Coordinator der EAS in Österreich koordiniert Helmut Schaumberger sämtliche Aktivitäten rund um den EuDaMuS-Tag in Österreich (Versenden der Einladungen an an österreichische Schulen, Sammlung der Beiträge, Archivierung und Dokumentation der Beiträge). Weitere Kooperationspartner: Arbeitsgemeinschaft Musikerziehung Österreich https://www.agmoe.at/ und Fachinspektor*innen Musikerziehung Österreich.
Einrichtung einer E-Mail-Adresse für interesierte Musiklehrer*innen und Schulklassen:  EuDaMuSAustria@gmail.com 

ME-/IME-Studierende an der GMPU bereiten in ausgewählten Lehrveranstaltungen gemeinsam mit Schüler*innen an Praxisschulen Beiträge für den EuDaMuS-Tag vor. Sie unterstützen auch die dortigen Lehrpersonen in der Durchführung diverser musikalischer bzw. Künstlerisch-kreativer Aktivitäten. Am EuDaMuS-Tag selbst laden der Projektleiter und Lehramts-Studierende Schulklassen aus Klagenfurt und Umgebung zu einer Sonderveranstaltung an die GMPU, um gemeinsam diesen Tag zu feiern.
Zwischenbericht 1. EuDaMuS-Tag in Österreich:
Aus Österreich waren insgesamt 23 Schulen beteiligt. Viele von ihnen sendeten Videos von selbstaufgenommenen und inszenierten Musikstücken, oder dem offiziellen EuDaMuS-Song (Noten siehe weiter unten). Andere malten zur Musik, sangen klassenübergreifend in der Schulaula, besuchten Konzerte, machten Percussion Workshops oder ließen sich auf anderen Wegen mit oder durch Musik inspirieren. Sämtliche Beiträge finden sich hier:
https://eas-music.org/2022/02/21/european-day-of-music-in-school/

Am 15. März 2022 feierten weit über 100 Schulklassen aus ganz Europa erstmalig den EuDaMuS-Tag via Zoom. Das Treffen kann hier nachgesehen werden: https://youtu.be/tJIh2LDW62E

Noten “Together”: https://www.agmoe.at/wp-content/uploads/2021/11/Together.pdf
Playback “Together”: https://www.agmoe.at/wp-content/uploads/2021/11/Together-1.mp3
Projektfeldzuordnung
2, 12, 13 Volksmusik, IMP, Stimme & Sprache

