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GMPU Young Masterclass 2024



Verantwortliche/r: Tachezi Christian
Künstlerische Leitung: Morgoulets Anna, Gehring Andrea und Tachezi Christian










Projektfeld: (14) PreProfession/Workshop
Institut oder Forschung: MAK
Durchführungszeitraum: 28.2. – 1.3.2024




Projektziel:

Die GMPU Young Masterclass wurde durchgeführt, um die GMPU als neue Musikuniversität präsenter zu machen, auch außerhalb Klagenfurts, und um Werbung für die Violine und Kontrabass Klassen zu machen. Es sollte zukünftigen Studierenden die Möglichkeit gegeben werden, schon vorab mit Professorinnen und Professoren der Universität zu arbeiten. Dabei haben die Dozentinnen*Dozenten die Möglichkeit, Bewerberinnen*Bewerber für eine eventuelle Aufnahmeprüfung kennenzulernen und einzuschätzen und möglicherweise sogar schon direkt auf eine erfolgreiche Aufnahmeprüfung hinzuarbeiten. Langfristig soll die GMPU Young Masterclass eine aktive Anwerbung für mögliche zukünftige Studierende sein, vor allem für Instrumente,  bei denen noch einen Mangel an gutem Nachwuchs besteht.


Projektbeschreibung:

Die Dozentinnen*Dozenten Anna Morgoulets, Andrea Gehring und Christian Tachezi gaben an zwei aufeinanderfolgenden Tagen Einzelunterricht parallel in mehreren Säälen der GMPU im Rahmen einer Masterclass, wo in den jeweiligen Klassen auch zugehört werden konnte. Am dritten Tag folgte am Vormittag Unterricht mit Klavierbegleitung von Prof. Lizaveta Bormotova sowie am Nachmittag ein Abschlusskonzert der Teilnehmerinnen*Teilnehmer im Neuen Saal.


Resümee:

Die Masterclass lief trotz leider geringer Teilnehmerinnen*Teilnehmerbeteiligung sehr gut und stimmig ab. Es waren Erfolge im Rahmen der kurzen Zeitspanne seh- und hörbar. Bei einer Masterclass über drei aufeinander folgende Tage gibt es Anregungen, die sofort umsetzbar sind genauso wie viele Anregungen, deren Umsetzung erst später sukzessive möglich ist.

Das Abschlusskonzert hat gezeigt, dass alle Teilnehmerinnen*Teilnehmer imstande waren, die vorbereiteten Werke am dritten Tag auch auf die Bühne zu bringen und einige der besprochenen Anregungen aus den Klassen bereits umzusetzen.





Sehr erfreulich war, dass der Neuen Saal beim Abschlusskonzert gut besucht war und das Publikum großes Interesse gezeigt hat.

Die Teilnehmer bedankten sich nach dem Abschlusskonzert bei den Dozentinnen*Dozenten für die gute Betreuung und die intensive Arbeit der letzten drei Tage und baten noch um ein letztes Feedback für das Konzert, um weiterhin ihren in der Masterclass besprochenen Zielen näherzukommen.

Einige der Teilnehmerinnen*Teilnehmer werden sich für die Aufnahmeprüfungen für das neue Studienjahr 2024/24 anmelden.
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