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Die Ziele dieser Masterclass waren:
1.Die Musikalische Aufführungskunst bei den einzelnen Studierenden als Gesamtbild zu verbessern
a) Die szenische Präsenz
b) Das richtige üben im allgemein
c) Das richtige einüben eines Stückes
d) Die Einstellung zum Beruf und zum Instrument
2. Die künstlerische Interpretation und ihre Probleme
a) Auseinandersetzung mit der Materie des Stückes (Geschichte, Kompositorische Aspekte)
b) Gegebene Rahmen des Stiles und seine interpretatorischen Freiheiten

Projektbeschreibung:

Es war eine klassenübergreifende Masterclass mit dem vielseitigen Musiker Emmanuel Tjeknavorian.
Er hat mit Kammermusikgruppen, Violine und Viola Studierenden, sowohl mit dem Orchester gearbeitet.

Emmanuel Tjeknavorian zählt zu renommiertesten und erfolgreichsten klassischen Musiker unserer Generation und hat eine enorme internationale Ausstrahlungskraft. Als Dirigent und Geiger hat er eine breite Konzerttätigkeit, abgesehen von CD Einspielungen, Festival Leitung und eine Radiosendung.
Der dreitägige Besuch bei uns am Haus ist ein großer Gewinn für die GMPU und für die Zukunft unserer Streicherabteilung gewesen.

Resüme:
Es war sowohl für die TeilnemerInnen als auch für die ProfessorInnen bei uns am Haus eine sehr motivierende, inspirierende und lehrreiche Masterclass.  Herr Tjeknavorian hat sich mit jeder Unterrichtseinheit gründlich auseinandergesetzt und hat ein individuelles und konstruktives Feedback gegeben. Das Abschlusskonzert hat eine gute Möglichkeit, das gelernte zu präsentieren, angeboten.
Anbei zwei Stimmen von Teilnehmern:
David Pechmann- Violine- ECM:
„Ich fand die Masterklasse sehr lehrreich und Emmanuel ist ein wirklich guter Lehrer. Der Bartok hat eine viel bessere Wirkung auf das Publikum gehabt als davor und beim Trio war das Zusammenspiel viel viel besser.“
Natalija Tripkovic- Violine- MA MAK:
„Der Meisterkurs bei Emmanuel Tjeknavorian hat mich inspiriert, immer nach der bestmöglichen Qualität meines Spiels zu suchen und hohe Standards zu setzten. Er hat mich viel über den Ausdruck in der Musik gelehrt und dass hinter den Noten eine ganze Welt von Emotionen steckt. Ich habe meine Stunde sehr genossen und alles, was ich gelernt habe, hat mein Spiel und meine Musikalität beeinflusst.“

