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Orchesterprojekt WS 2022/23



Verantwortliche/r: SenA Christian Tachezi
Künstlerische Leitung: Priv.-Doz. Martin Fuchsberger
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Projektfeld: (1) Orchester/GMPU Jazz Orchestra (SWP: AA/IR)[footnoteRef:1] [1:  AA/IR: Schwerpunkt in der Alpen-Adria-Region bzw. interregional (besonders Slowenien, Italien, Kroatien)] 

Institut oder Forschung: MAK
Durchführungszeitraum: 22.11.2022-08.12.2022




Projektziel:

Ziel war die Durchführung der LV Orchesterprojekt im Wintersemester 2022/23 des GMPU Sinfonieorchesters laut Curriculum.


Projektbeschreibung:

Geplant war für das Wintersemesterprojekt ein Konzert am 7.12.2022 im Rahmen der Veranstaltung „Advent am Ring – Symphonische Weihnacht“ im Großen Saal des Konzerthaues Klagenfurt sowie ein Gastspiel im Alban Berg Saal Ossiach am 8.12.2022 in Folge einer Probenphase von 22.11. bis 7.12.2022.

Für die Einstudierung des Projekts und das Dirigat des Konzerts im Konzerthaus Klagenfurt zeigte sich Priv.-Doz. Martin Fuchsberger, Leiter der LV Orchester in der GMPU, selbst verantwortlich. Das Dirigat des Gastspiels übernahmen Dirigierstudierende seiner Dirigierklasse.

Das Programmkonzept sah vor, ein möglichst festliches symphonisches Konzertprogramm mit Weihnachtsliedern zu Beginn und am Ende einzurahmen. Im ersten Teil war der Fokus auf geteilte Stücke für Streich- und Blasorchester. Im zweiten Teil sollte dann das ganze Orchester zusammen spielen. Das Programm für das Orchesterprojekt stellte sich damit zusammen aus Arrangements des Dirigenten von weihnachtlichen Volksliedern, gefolgt von E. Elgars Streicherserenade sowie R. Strauss‘ Bläserserenade. Im zweiten Teil wurde dann die besonders zum festlichen Anlass passende Symphonie Nr. 104 von J. Haydn gespielt. Am Ende folgten wieder Arrangements des Dirigenten von weihnachtlichen Volksliedern, diesmal sogar zum Mitsingen mit Publikum.

Resümee:

Das dem festlichen Anlass entsprechende von Priv.-Doz. Martin Fuchsberger gut einstudierte Programm fand großen Anklang beim Publikum. Der Große Saal des Klagenfurter Konzerthauses war am 8.12. sehr gut besucht und die Leistung des Sinfonieorchesters wurde im sehr heiklen sinfonischen Programm mit starkem Applaus honoriert. Das Publikum schien aber nahezu überwältigt mit weihnachtlicher Stimmung beim Anklingen der Weihnachtslieder als quasi Zugabe, bei denen man auch 




mitsingen durfte. Das Gastspiel am 9.12. in Ossiach mit den Dirigierstudierenden der Klasse Priv.-Doz. Martin Fuchsberger war ähnlich stimmungsvoll. Auch hier zeigte sich am Ende manch einer im Publikum überwältigt, als bei den weihnachtlichen Zugaben auch noch mehrere Lehrende das GMPU Sinfonieorchester mit Soli ihrer volkstümlichen Instrumente unterstützten.

Die CMA Ossiach, Veranstalter des Gastspiels war auch überaus zufrieden mit der Gestaltung und Ausführung des vorweihnachtlichen Programms.
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