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Die äußerst erfolgreiche Masterclass mit dem deutschen Jazz-Gitarristen Joachim Schönecker beinhaltete folgende Ziele:

1. Die Sprache der Jazz-Gitarre in der Tradition
2. Harmonische Strukturen und Voicings im Jazz
3. Die Jazz Gitarre im Kontext mit der Rhythmusgruppe
4. Kommunikation zwischen Solisten und Schlagzeuger

Seine Themen und Methoden holten sowohl Studierende in den ersten Semestern als auch Fortgeschrittene auf ihrem Level ab. Er wußte es genau wie er seine Techniken der Improvisation klar und deutlich kommunizieren musste um es für alle Teilnehmer deutlich darzustellen. Durch das souveräne Vorspielen von Herrn Schönecker konnten die Teilnehmer hautnah den Sound und das Phrasing spüren und davon lernen.
Der Vortragende arbeitete und spielte beim Workshop sofort im Duo mit den GitarrenstudentInnen, wo er direkt Praxis bezogene Techniken der Improvisation bzw. Kommunikation demonstrierte. Die einzelnen StudentInnen hatten die Möglichkeit mit dem Großmeister zu musizieren und die Anregungen direkt vor Ort umzusetzen. 
Ich habe auch einen Konzertabend im Cafe Lustgarten in Klagenfurt mit Joachim Schönecker organisiert, wo sich der Gastdozent im ersten Set im Trio mit unserem Master Studenten Luka Dobnikar am Bass und meiner Wenigkeit am Schlagzeug präsentierte. Im 2.Set hatten die Gitarrenstudenten die Möglichkeit gemeinsam mit Herrn Schönecker im Bandkontext zu musizieren und die erlernten Techniken vom Workshop in der Praxis umzusetzen. 
Mit Freude konnte ich die Begeisterung und positiven Ergebnisse der Studierenden beobachten. 


Joachim Schönecker ist neben seiner Lehrtätigkeit am Konservatorium von Maastricht auch einer der gefragtesten Jazzgitarristen im deutschsprachigen Raum und spielt von Trio- bis zu Big Band Besetzungen. Er hat sämtliche Alben als Leader aufgenommen, welche sein facettenreiches Spiel repräsentieren.

Resümee der Studierenden:

"The workshop with Joackim Schoenecker was for me one of the best workshops that was held on GMPU yet. Not only because I'm a guitar player, but his knowledge covers all the aspects of music and was helpful and insightful not only in "guitaristic" way, but in  a wider musicial sense. The organization of the workshop was super and as a student at GMPU, I hope/wish there will be more workshops with amazing musicians like this."

Žan Bračun, Jazz-Gitarre
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