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Die Lange Nacht der österreichischen Musikuniversitäten wurde am 05.06.2023 von der Musik und Kunst Privatuniversität der Stadt Wien (MUK) ausgerichtet. Der Beitrag der GMPU wurde vom Ensemble Intuicije/Intuitions, bestehend aus Studierenden am Institut Jazz, gestaltet. Das Ensemble repräsentiert die besondere regionale Position der GMPU im Alpe-Adria Raum durch subtile Bearbeitungen slowenischer Lieder unter Einsatz von Elektronik und Jazzimprovisation. Mit dieser Ausrichtung werden die, für die GMPU wesentlichen Projektfelder InterArtes, TransCultura, Stimme & Sprache betont. Das Ensemble erreichte im Mai 2023 das Finale des ARTEDEA-Wettbewerbs an der GMPU und erlangte mediale Aufmerksamkeit. Im Bericht der veranstaltenden Institution MUK wurde der Auftritt von Intuicije/Intuitions folgendermaßen rezipiert:

Berührende slowenische Lieder
Die Gustav Mahler Privatuniversität für Musik verschaffte ihren Studierenden mit berührenden Adaptationen slowenischer Lieder Gehör: Das Ensemble Intuicije/Intuitions (Klara Veteršek, Urška Supej, Žan Hebar und Gregor Skaza) erwies mit innig-konzentriertem Zusammenspiel, wie Akustisches und Elektronisches, Traditionelles und Zeitgenössisches harmonisch zusammengehen. 
(https://muk.ac.at/artikel/take-eight-and-more.html)

Intuicije / Intuitions ist eine moderne elektronische Musikperformance, die mit der Tradition des Liedes in slowenischer und deutscher Sprache sowie einfachen Melodien einerseits und einer moderneren, im Jazz und in der klassischen Musik verwurzelten Klangwelt andererseits kokettiert. Die Musik basiert auf traditionellen Formen und prägnanten melodischen Elemente, die mit elektronischen Instrumenten, modernen Klängen, Effekten und Loopern angereichert werden. Ihr Auftritt hat eine bestimmte Form, ist aber immer offen für Inspiration und Improvisation. 
Die Musiker*innen lernten sich während ihres Musikstudiums an der Gustav Mahler Privatuniversität Klagenfurt kennen und arbeiteten zunächst in der Band Rumejts zusammen, mit der sie beim Wettbewerb Radio Standouts Si Maribor 2021 den Preis für den besten Song gewannen. Später nahmen sie an dem Projekt Popevke in Fairytales teil, das eine Hommage an die Größen des slowenischen Popsongwritings darstellte. Sie traten auf Bühnen in Slowenien und Österreich auf (GodiBodi 2022, Sonntagsmahler 2022, Mainstage 2021, Rdeči Revirji 2020, OFAK Festival 2020, Skuštrane in Bradati 2020, Trebansko Summer 2020, Vierteltöne 2020) und veröffentlichten zwei Eigenkompositionen (Ko se ulice stemnijo, Blue Dahlia). Im März 2023 wurde Intuicije nach erfolgreicher Vorauswahlspiel zum Finale des ARTEDEA-Wettbewerbs für Jazz 2023 eingeladen.
Die Besetzung
Klara Veteršek - Gesang, Flöte, Looper, Effekte
Urška Supej - Gitarre, Looper, Effekte
Gregor Skaza – Sax, Elektronik
Žan Hebar - Schlagzeug, Elektronik, Effekte, Soundmaster
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